Isticanje kroz male otvore
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h drzimo konstatnim. BJ za tacke A i B daje:



ako je otvor malen, 4 = () , pase ovo svodi na:

’UBE\/QQTL

ovo Je ToriCelijeva jednacina za brzinu isticanja.
Vg=brzina pada sa visine h!!!



stvarna brzina istjecanja je manja zbog gubitaka na izlaznom
otvoru:

2
Ahy = (2B
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pa BJ postaje: YA - h = B | Ahg
29 29

- \/ 2gh
sa rjeSenjem: VB =




ako se izlazni uredaj sastoji samo od otvora na posudi, svi gubici
dolaze od njega I opisuju se koeficljentom smanjenja brzine:

(’0“\/1:—@

pa izraz za brzinu postaje: VB =— PUTorr

¢ se odreduje eksperimentalno, a pravilnim zaobljenjem
rubova dostize se ¢=0,98.



presjek izlaznog

otvora je A
p A
- —
= A
| presjek kontrahiranog
|  mlazaje A

pa je protok kroz otvor () — vA = (JOUTO?”?"/-LA



uvodimo koeficijent isticanja = QU

pa izraz za protok postaje:

Q = vA = ady/2gh

Prednost: koeficijent isticanja mozemo direktno
eksperimentalno mjeriti preko protoka!

primjer: za okrugli otvor ostrih rubova je ¢=0,61.



Isticanje ispod nivoa tecnosti
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PB = Pa + pghp

a, kaoiprije, v4q4 =~ 0

pa za ovaj slucaj ToriCelijeva brzina iznosi:

UTorr =— \/Qg(hA — hB)



stvarnu brzinu nalazimo kao | kod jednostavnog Isticanja uz pomoc
koeficijenta protoka izlaznog otvora | koeficijenta isticanja:

B = LUTorr

| Q) = vA = aAvrypy



Isticanje kroz veliki otvor

BJ.odAdoB(uz vgq =~ 0 I PB~ Pa ) bidala



UVp =~ \/QghB

Ovo nije sasvim tacno jer je strujnica zakrivijena pa postoji
doprinos centrifugalne komponente pritiska .

Istovremeno, za tacke 112 na krajevima otvora bi nasli da je:

V1 = \/2gh1 | Vo = \/Qghg

naravno, kakoje ho > hq | VU2 > U



pa protok moramo naci integracijom preko povrsine otvora.
Radi jednostavnosti uzmimo da je otvor pravougaonog

nresjeka, Sirine b: dQ) = puby/2ghdh

ho
Q=[] dQ

h1
Integracija kao konacni rezultat daje ovaj izraz.

2 3 3
Q= Zuby/2g (h — hi)



Istjecanje kroz otvor pred kojim te€nost ne miruje

A lpa
AN I
I
_} ‘
VA |
h | — \\
. lpa
— \ B
\\
O \_/ _____________ T —}—"_"—'——'—'—'—'—'—"—————_P— _____

brzinu v, sad ne mozemo zanemariti, pa BJ postaje:



sa rjesenjem:

VB = \/29h+v§1

kod velikog otvora protok opet nalazimo integriranjem.



npr., za pravougaoni otvor nalazimo:

2 r v
Q= 2unfog | (e + 2

odn. za preliv:

Q = %,ub\/?g (h ; "A)




Isticanje iz posuda pod pritiskom
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BJ za ova] slucaj Je:

Patm + Ap : UE{ : h _ Patm
Pg 29 Pg

sa rjesenjem:
Ap

vw\zg(h




Isticanje u nestacionarnim uslovima
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npr. bazen koji se neravnomjerno puni i prazni (rezervoar za
vodu i sl.)



protok kroz rupu na dnu zavisi od dubine vode iznad otvora:

Quvan = ¢ Av/2gh
y
— YWoan he =
Qd Q — 29(0&4)2

ako Je dubina veca od h,, ona se smanjuje prema h,, a ako je
manja, onda raste prema h,!

19



da nademo vrijeme potrebno da se dubina promijeni sa h; na h,
postavimo jednacinu oCuvanja zapremine :

Sdh = Qudt — aAr/2ghdt
a otuda integracijom nalazimo trazeno vrijeme:
1 h2 S(h)dh

aA\2g Jhi /h, — Vh

t



ako |e posuda prizmatiCna, S je konstantan i rjeSenje lako
nademo:

— VR — VI
b= o {\/7 (\/F o+ \/hﬂ n Vho — \/E)

prekinemo li dotok (h,=0!) rezervoar se prazni:

= aA\ﬁ (\f f)




a potpuno Ce se isprazniti (h,=0!) za:
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